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C o m u n i c a t u l S f in te i P a t r i a r h i i 
despre reintegrarea bisericii greco-catolice în biserica ortodox^ 

Sfânta Patriarhie a Bisericii' 
Qrtodoxe Române comunîcă: 

Un număr de 3 8 protopopi 
şi preoţi greco-catolici, dele
gaţi de majoritatea clerului 
greco-catolic din toate judeţele 
Ardealului şi Banatului, s'au a-
dunat la Cluj în ziua de 1 Oc
tomvrie a. c. pentru a discuta 
apelul făcut de I. P. S- Patriarh 

şi I. P. S. Mitropolit al Ardea
lului, pentru revenirea Bisericii 
greco-catolice în sânul Bisericii 
Ortodoxe. 

In urma discuţiunilor purtate, 
adunarea în unanimitate a ho-
tărît revenirea la ortodoxie, 
semnând în acest sens o pro
clamaţie şi un apel către cler 
şi credincioşi. Delegaţii au por

nit apoi la bucureşti pentru a 
supune hofărîrea lor Sfintei Pa
triarhii a Bisericii Ortodoxe 
Române. 

* 
Duminecă, 3 Octovrie c , 

la orele 9 dim., delegaţia a fost 
primită în şedinţă solemnă de 
către Sf. Sinod, iar la orele 11 

dim. s'a oficiat un Te-Deum 
special, în sobor cu delegaţii, 
în cadrul căreia s'a consfinţit 
reîntregirea bisericii româneşti 
din Ardeal. Slujba religioasă a 
fost transmisă prin radio. 

In numărul viitor al foii vom 
da pe larg desfăşurarea solem
nităţii şi cuvântările ţinute. 

L A U D A M U N C I I 
„Fiul Dulgherului", aşa cum 

l'a numit răutatea contempo
rană, a instituit pe lângă alte 
legi şi legea muncii. Condiţio
nând mântuirea de acţiunea o-
muluî pentru descătuşare dinhe-

îisîrrşi r-âtîduiîid t ••• nozii^'tm-
tivare a faptelor omeneşti, lisus 
Hristos a învestit „lumea nouă" 
cu legea muncii şi a statorni
cit o virtute necunoscută sau 
puţin stimată altădată: virtu
tea muncii. 

In ordinea materială, virtutea 
muncii este cea mai puternică 
valoare selectivă şi va rămâne, 
pentru lumea creştină, valoarea 
mântuitoare de egoism. Cu ade
vărat egoismul, care este un 
proces de achiziţie centrifugală 
a întregului util către individua
litatea noastră, nu cunoaşte un 
duşman mai eficace decât munca. 

. Munca eliberează fiinţa de 
sub obsesia trebuinţelor instinc
tuale şi plasează centrul de gra
vitate în realizarea ei. Nu-i de 
mirare că marii muncitori, pa
sionaţii muncii nu mai văd în 
aceasta un beneficiu reflectat 
către trebuinţele lor, ci simt 
plăcerea muncii prin certitudi
nea ce le dă realizarea ei. 

Sistemul de prevedere a in
divizilor care-şi adună provizii 
cu mult peste utilul lor este 
un rezultat al desechilibrului 
dintre ordinea socială şi expe
rienţa individuală. îndestularea 
nu trebue confundată cu îmbo
găţirea. Dacă cea dintâi este 
admisă şi de legea creştină, 
cea de a doua, neputându-se 
justifica decât ca o potenţiali-

izare nelogică a instinctului de 
posesiune, nu poate fi decât 
repugnată de. legea lui Hristos. 

Bogăţia nu este un rezultat 
nl muncii. Cine va analiza ca

zurile speciale ca şi toate pro
cesele generale de îmbogăţire, 
critica obiectivă îi va adeveri 
că bogăţia este un proces de 
eludare a legii şi se realizează 
— cu excepţia unor cazuri rare 

-ţ/fiti tr*o ifctfîfette* • s i l i i ţfctl u t 
posesiv şi printr'o falsificare a 
legii echităţii dintre profit şi efort. 

Fără a cortsidera bogăţia ca 
un furt, subscriem însă adevă
rul că orice acumulare de 
bunuri dincolo de consumui 
personal, (pasiunea posesivă) 
prin mijloace ilicite, produce 
un desechilibru în distribuirea 
bunurilor din societatea umană 
şi prin aceasta facilitează de
clanşarea animozităţilor dintre 
diferitele stări sociale. Prin de
clanşarea instinctului de pose
sia omul îşi pierde calitatea de 
„fiu" al Creatorului şi se trans
formă într'un produs material 
din genialogie banală a firii. 
Materia deslănţuită care caută 
materia este un cerc vicios în 
care omul se pierde fără a-şi 
putea reveni. 

„Discriminările sociale" sau 
diviziunile pe care le face ordinea 
materială după criteriul dozării 
de bunuri, este o împărţire ar
bitrară din punct de vedere lo
gic şi total a moralei. Clasele 
sociale s'ar putea institui pe 
criteriul virtuţii. Or în ordinea 
materială nu există o virtute 
cu un potenţial mai superior 
decât munca. 

De aceea corectând mentali
tatea obişnuită,' subscriem o nouă 
împărţire a ordinei materiale 
după manifestarea acestei vir
tuţi şi, ca creştini, vor binecu
vânta o împărţire a oamenilor 
după virtutea muncii /s ingura 
putere selectivă care are vala
bilitatea atât pe plan logic cât 

şi înaintea spiritului critic. 
Ordinea socială bazată pe 

principiul muncii este o ordine 
socială naturală şi orice alte 
contrafaceri ale acesteea sunt 
nule şi pernicioase buneistări 
generale. 

Munca în acest sens este 
o valogm£lipjgraţf)Qre< care fm-

' preună chemările hedonice cu 
dragostea de semenul nostru. 
Cât de sublime gesturi de afec
ţiune paternă nu se pot vedea în 
fabrici, în uzine sau in miile de 
îndeletniciri, atunci când meşte
rul îmbracă în intima dragoste 
chipul ucenicului căruia îi dă-
rueşte taina muncii sale. Care 
artist a realizat tabloul atât de 
frecvent, dar atât de mare, ce 
se desprinde de pe chipul ce
lui iniţiat atunci când, sub con
trolul binevoitor al meşterului-
părinte, realizează primul semn 
al muncii lui? 

Dăruirea cere dela unul la 
altul, comunitatea de sublimi, 
dragoste din râvna lor este un 
potir în care se preface o nouă 
cuminecătură: virtutea muncii. 

Eliberatea din egoism ce se 
petrece în astfel de stări şi ca
zurile când ea se petrece cu 
adevărat ar trebui răspândite la 
infinit p'entru ca să se gene
ralizeze şi acolo unde munca 
este o povară şi un refuz per
manent, acceptat doar ca o fa
talitate. 

Să facem din muncă o va
loare şi o practică de fiecare zi; 
iar când pentru toţi oamenii vom 
întocmi un cult şi un cod al 
muncii am săvârşit o inovaţie 
egală, pe plan material, cu ac
tul mântuirii. 

Societatea umană care va 
putea aduce massele sale către 
aceasta nouă cupiditate şi va 
face din muncă cea dintâi vir
tute selectivă, adăugându-i a-

cesteea ansamblul de trăire in
terioară-, va reuşi să aprindă un 
nou soare pe firmamentul cos
mosului nostru nostru redus la 
dimensiunile planetare. Şi făclia 
de lumină, enormă torţă vie, va 
desfiinţa întunerecul posesiv, 
pasiunea de bogăţie, reducân-
du-o la o simplă maladie isto
rica, vindecabilă prin terapeu
tica muncii. 

Virtutea mutreii nu produce 
valori exclusiv materiale. Prin 
integrarea fiinţei umane în or
dinea ei, virtutea muncii son
dează domeniile suprapempo-
rale şi prin penetraţie lentă, un a-
devărat proces de osmoză harică 
se întâmplă între virtutea muncii 
şi valorile transcendentale. 

Prin procesul de descătuşa
rea din instinct, prin eliberarea 
de sub obsesia foamei şi prin 
focalizarea chemărilor ei în ju
rul principiului creator mai mult 
decât al celui util, virtutea nu
mai crează premisele echilibru
lui între formule materiale şi 
cele superioare sieşi. Echilibrul 
preconizat de valoarea muncii 
are cele mai multe şanse de 
permanentizare fiindcă aduce în 
balanţa sa, din fiinţa noastră, fac
torul cel mai reprezentativ, sim
bolul fiinţei materiale: munca. 
Iar din ordinea supranaturală 
cheamă spre sine dragostea de 
semen, care este cea mai fe
cundă valoare mântuitoare. 

Munca şi dragostea de seme
nul nostru sunt oarecum virtuţi 
concrescute din acelaş isvor şi 
se nasc condiţional una din 
cealaltă. Nimeni nu va putea 
spune despre sine că ascultă 
de porunca dumnezeiască a dra
gostei, , când nu acţionează în 
acest sens. De aceea Hristos 
condiţiona mântuirea celor bo
gaţi de împărţirea averii lor care 
este şi va fi un balast pentru eli-
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berarea din condiţiunile mate
riale, iar pentru ceialalţi spune 
prin glasul apostolului: „cine 
nu munceşte, să nu mănânce". 

Munca este talantul ce tre
bue înmulţit înainte ca „Jude
cătorul" să cerceteze pe sluj
başii lui. După cum susţinea 
Hesiod, pentruca omul să scapg 
de fiara din sine, nu are altă 
scăpare decât munca. Munca 
transformă fiinţa umană în toate 
compartimentele de manifestare. 
Ea preface instinctul de con
servare în valoare socială şi 
potenţializează valoarea socială 
până la ipostaza morală de 
bine vestire. 

Pe calea muncii, omul social 
devine" membru al comunităţii 
morale care decretează dragos
tea de oameni ca o supremă 
virtute şi integrarea lui în istoria 

veşnică este o simplă „treaptă \ 
formală". 

Societatea omenească care se 
construeşte pe ideea muncii şi 
favorizează desvoltarea ei până 
la biruinţele majore,, este o 
societate care poate râvni la 
pace şi poate promite membri
lor săi fericirea. 

Finalizând principiul muncii 
către dorinţa de pace, de bună
stare şi activându-1 prin elanul 
dragostei de semenul nostru, 
munca se încreştinează. Ea de
vine virtute mântuitoare nu nu
mai pentru lumea materiei ci şi 
pentru veşnicia faptelor trans
cendentale. 

Făcând din muncă mijlocul de 
pace, şi din muncitori „făcători 
de pace" implicit îi facem pe 
aceştia şi pe noi înşine „fii ai lui 
Dumnezeu". Părintele GHEDEON 

Praznicul dela T u r d a 
Duminecă, 12 Sept. c. credincioşi 

din Turda au petrecut clipe de aleasă 
înălţare sufletească. Sărbătoarea a 
fost prilejuită de actul resfinţirfi bi» 
sericii celei vechi din cartierul ro» 
mânesc al oraşului. Solemnitatea s'a 
desfăşurat sub vraja unei zile senină 
de început de toamnă. 

încercând să depanăm pe răbojul 
vremii momentele mai de seamă din 
această zi, cred că nu e fără de fmpor» 
tanţă să subliniem câteva date mai 
de seamă din viaţa acestei bisericuţe 
şi a credinţei noastre de pe pământul 
istoric a oraşului Turda. 

Din trecutul oraşului 
Dpcumentule vechi amintesc de 

existenţa elementului românesc pe 
aceste plaiuri cu mult înainte de ve» 
nirea Ungurilor. Voivozii şi Cnezii 
îşi făceau judecăţile după „legea 
rumânească" consemnată în cronici 
sub numele de „Iust»Valahlcum". In 
Turda stăpânea Voivodul Turda, care 
îşi avea starea la Conacul dela Ferma 
Statului şi se numea Voivodul Sali

nelor, având sub stăpânirea sa Ocnele 
Clujului, ale Turzi şi cele dela Ocnele 
Mureşului. Româniilocuiau pe vremea 
aceea partea de Apus a oraşului 
având biserică şi şcoală. Fiind distruse 
mai apoi, pe vremea regelui Matei 
Corvinul li sa admis să»şi clădească 
o altă biserică în apropiere de saline. 
Biserica aceasta, cu toate dependinţele 
ce erau legate de ea, la 1700 s'a 
unit cu Roma. Până în ziua de as« 
tăzi ea este parohia centrală a Ro» 
manilor gr.»catolici, având acolo se» 
diul protopopesc. 

Rămaşii fără biserică, credincioşi 
Ortodocşi şl»au clădit pe la mijlocul, 
veacului al XVIII.lea o bisericuţa de 
lemn m dealul de sub vii al ora» 
şului, unde este astăzi cimitirul celor 
două confesiuni româneşti. Lovită 
de un trăznet bisericuţa a ars până 
în temelii. Cu înţelegerea şi ajutprarea 
moşierului Jozsika din Moldoveneşti, 
român de origină, credincioşii şl«au 
edificat între ani 1855.1860 o biserică 
nouă pe două locuri de casă pentru 

care plăteau taxe. 
Biserica era în faţa unei văi 

prăpăstioase, izolată de oraşul ne» 
meşilor. Şi astăzi dupăce a trecut 
aproape un veac dela edificarea ei 
- căci aceasta biserică s'a resfinţit - a» 
ceeaşi vale îşi prelinge undele prin 
faţa ei fără să se fi adus o prea 
mare schtmbre în fixarea malurilor 
sale. ** 

In analele istoriei bisericeşti, o» 
rasul Turda este însemnat şi pentru 
două evenimente deosebite ce s'au 
petrecut. Aici a fost ales în 1810 
Vasile Moga de episcop al Românilor 
de lege răsăriteană, după ce dela 
1700 n'am mal avut episcop de ori» 
gină română. Tot aici s'a făcut ale» 
gerça de episcop după moartea lui 
V. Moga, in 2 Dec. 1847, intre can» 
didaţi fiind şi Andrei Şaguna. 

Intre anii 1860 şi 1901 biserica 
ortodoxă din Turda a fost păstorită 
de o serie de preoţi din familia Bologa. 

La 1901 s'a stabilit aici fieertatul 
Prot. Stavrofor lovfan Mureşan, 
de numele căruia se leagă toate 
aşezămintele de seamă din Turda. 
Odată cu punerea petrei de temelie 
ale actualei catedrale dela Turda, pro» 
topopul a fost ajutat de preoţi aju» 
tători Vasile Maximinian, azi preot 
pensionar la Cluj şi Emil Mureşan, 
preotul paroh al acestei bisericuţe. 

Bisericuţa din deal a fost martora 
tuturor evenimentelor ce s'au preci» 
pitat la Turda dela 1860 încoace. 

Pe lespedea ei şi«au aplecat genun» 
chii pentru rugăciune credincioşi în 
toată bună vremea. Modestă şi retrasă 
de celelalte biserici din inima Turzii, 
à stat neclintită de strajă la sufletul 
credincioşilor resfiraţi pe toate cocla» 
nurile dealului din partea de răsărit 
à oraşului, deaceia bunii credincioşi 
au ţinut la ea şi atunci când în 
apropiere îşi înalţă in zare turlele 
frumoasa catedrală ce domină oraşul. 
In attoosfèra et tamleă sufletul' ere» 
dfneioşilor de astăzi se îmbină cu 
sufletul celor ce»şi dorm somnul de 
veci în cimitirul din apropiere. 

Bântuită de furtuni şi afumată de 
de vremi, bisericuţa îşi aştepta de 
mult o haină nouă. Condusă cu prl» 
cepere de Consiliul şl Epltropa Paro» 
hială în frunte cu actualul ei preot» 

paroh Emil Mureşan, biserica s'a înolt 
în întregime. I s'a edificat un turn 
şi s'a făcut în întregime . pictura. 
Deasemenea, I s'a făcut şi un iconos» 
tas nou. Arta sculptorului Pop dela 
iconostas şi pictura profesorului Ml» 
hon de pe iconostas şi boltitură 
s'au îngemănat atât de armonic încât 
au reuşit să schimbe pe deaîntregul 
interiorul acestei bisericuţe istorice. 
Culorile line şi apropiate de inimă 
ale sfinţilor şi gingăşia cu care s'au 
executat ormamentăţiile de pe ico» 
onstas înaripează sufletul făcându»! 
să uite că s'ar afla într'o bisericuţă 
ce se apropie de vârsta unui veac. 

In drum spre biser ică 
In vederea praznicului P. S. S. 

Episcopul Nicolae a plecat în dimi» 
neaţa zilei de 12 Sept. dela Cluj, în 
tovărăşia P. C preoţi Augustin Faur 
cons. eparhial, Const. Haşcău, se» 
cretar şi a Diaconului Sever Suciu. 
La bariera oraşului Turda a fost 
întâmpinaţi de o delegaţie de credin» 
ciosi, compusă din Domnii Ivan 
Petrişin delegatul Primăriei, Dr. E. 
Maior şi Dr. S. Revede. Dl. I. Petrişin 
a urat P. S. Sale bun venit pe 
pământul oraşului Turda. 

Continându»şi drumul mai departe 
au ajuns în faţa bisericii. 

In faţa porţii frumos împodobită 
cu ghirlande de flori aştepta poporul 
credincios în frunte cu P. C. Aurel 
Gliga, protopopul tractului. Alăturea 
de P. C. Sa mai erau preoţiii Grlgore 
Biji şi N. Albilescu profesori? Gh. 
Giurgiu din Călăraşi, Nichita Avram 
dinOprişani.Ion Gligor Turda, Ploscoş 
Simion Coman Turda şi Ioan Hânza 
din Poiana. Din marea mulţime a 
credincioşilor mai însemnăm câteva 
n u m e i N. Moarcăs dir. B. N. R. I. 
Ianeş dir. Băncii Centrale, Dr. I. Lu» 
pescu medicul Şef al Asig. Sociale 
Dl. N Rata, primul preşedinte al 
Tribunalului, N. Corneagă, prim» 
procuror^ ¡1. Foşti-Şeful Ocol. Silvic, 
Dr. Maior, T. GomboşDr. Ghilesan 
I. Brumă, Ioan Ciortea şi Ilie Mureşan 
epitfopi. După cuvântul de bene» 
ventare al protopopului tractual, au 
mai făcut câţiva paşi spre a asculta pe 
P. C. Emil Mureşan, care şi«a ex« 
primat bucuria de a vedea pe Prea 
Sfinţia Sa în mijlocul credincioşilor 

F O I L E T O N 

Atitudinea Românilor din scannnl 
Mnreşnloi fată de Unirea cn Roma (1699) 

îi. 
Mării Guoern Regal! 

Dorim din inimă ca Dumnezeu să tină pe 
M, Voastre mulţi ani în bună sănătate. 

Trebuie să aducem cu supunere la cunoştinţă 
M. Voaste, că în 24 Ianuarie 1699 am început 
conform poruncii M. Voastre să facem anchetă 
în scaunul Mureşului între preoţit români şi ere* 
dincioşii lor, cu care religie vreau să se unească. 
In ziua numită am ieşit în Bandul de câmpie 
din acest scaun şi conform poruncii s'au strâns 
acolo din parohiile româneşti preoţi lor cu ere», 
dincioşii, pentru a ne comunica deciziunea lor, 
ceace s'a şi făcut. 

I»II. Miceşti si Nasna: Dintre Românii 
bătrâni, neavând preot, s'au adunat cei scrişi mai 
jos, declară pe buna lor conştiinţă: Ei rămân şi 
pe mai departe în religia, în care au fost şi până 
acum. Maior Nicolae, Pasztor Ştefan, Nagy Ştefan, 
Sipos Gheorghe, Szocs Simion, Puskas Ioan, Tătar 
Gheorghe, Makuly Ioan, Pasztor Bucur, Moise 
Andrei, Nyerges Dumitru. 

III. Hârtău: Şi de aici s'au adunat Românii 
bătrâni scrişi mai jos: Szâbâdi Ioan, Moldovan 
Andrei, Burgozan Todor, In Gavril, Moldovan 
Dimian. Mărturisesc că în religia, în care au fost 

până acum, în aceia vreau să rămână până la 
sfârşitul vieţii. 

IV. Moreşti: Preotul român de aici Ilie de» 
clară, că în religia, care a fost până acum în 
aceea vrea să rămână până la moarte. 

Credincioşii: Kerekes Ioan, Bercse Grigore. 
Bercse Ioan, la fel mărturiseşte şi ei cu tot satul, 

V. Bandul de câmpie: Aici nefiind preot 
aceşti credincioşi: Oláh Ştefan, Meszaroş Ştefan, 
Voika Ioan, Kerekes Nicolae, Maior loan, Szegény 
loan, Palagia Nicolae, Komsa Martín, To . . . . 
Ianos, Bunya Stan. La fel declară ca cel din 
Moreşti. 

VI. Mâdăraşul de câmpie: Nefiind preot 
român, aceşti credincioşi: Kullogo Ioan, Comsa 
Martin, Bukur Ioan, Naska Todor, la fel declară 
ca cel din Moreşti. 

VII. "Jiptelnic: Nefiind preot, aceşti credin» 
cioşl: Visa Ioan, Kuth Mihail, To Ioan, Fekete 
Ioan, declară ca şi cei din Moreşti. 

VIII. Oroiut de câmpie: Din Bandul de 
câmpie am mers în Orolul de câfnpie în casa 
popit român Vasile şi acolo ascultându»l a decla» 
rat: Religia ce a ţinut pană acum şi în care s'a 
născut, în aceea râmane şi o* ţine până la moarte. 
Credincioşii: Moisés Simion, Buksa Bucur, Mar» 
gina Ursul, Varga Dumitru, Trif Nicolae, Hodoş 
Ioan, Podar Damián, Pakular Gheorghe. Toţi 
sunt şi rămân în religia şi credinţa ce le spune 
preotul lor. 

IX. Pânef: In 28 Ian. am mers în Pănet la 
casa judelui comunal Márton Andrei şl acolo 

s'au adunat preotul român Dumitru, cu credin» 
cloşli săi. Examinând deosebit pe preotul român 
declară aşa: El până la moarte rămâne în credinţa 
şl religia in care a fost şi a ţinut până acum şi 
care I«a rămas dela înaintaşii săi. Credincioşii, 
cari au fost de faţă, în numele lor şi a celor cari 
n'au fost prezenţi, unanim au declarat la fel. Cre» 
dincioşii: Panta Ioan, Kertesz Todor, Koăma To» 
dor, Oancsa Petru, Kis Dumitru, Sz(lagyl Vasile, 
Kertesz Ioan, Kocsls Ştefan, Czlfra Trma. 

X. Bărdeşti: Mergând în Bărdeştl, preotul 
român Vasile de acolo cu credincioşi şăl bătrâni 
adunându«se, au mărturisit la fel ca preotul român 
din Pănet şl credincioşii Iul. Prezenţi au fost aceşti 
credincioşii: Szocs Farkas, Gabor Dumitru, Simion 
Vasile, Moldvai Ştefan, Pele Nicolae, Maior 
Gheorghe. 

XI. Voiniceni: Mergând în Voinicenl in 
casa judelui Pasztor Ioan, am chemat acolo pe 
preotul român Ioan, care la fel a mărturisit ca 
preotul român din Pănet. Credincioşii la fel, că 
în religia in. care au fost şi sunt, în aceea vreau 
să rămână până la moarte. Numele credincioşilor 
prezenţi: Erkedl Ioan, Cslzmadla Ioan, Pasztor 
Ioan, Kls Ioan, Pasztor Ioan cel mic, Maior Ioan, 
Antal Ioan, Kosma Matei, Petras Ioan, Fekete Ioan. 

XII-XIII. Bozed şi Samşudttt de câmpie: 
(== Şincai). Români din Bozed şl Şamşudul de câm« / 
ple s'au adunat in faţa noastră cu preoţii lor şi 
au declarat, că ei mal bine emigrează în altă 
ţară, decât să»şi schimbe religia ce au avut«o până 
acum. 
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"grupaţi în jurul bisecricuţef lor 
vechi. Răspunsul P. S. Sale a fost 
o frumoasă sinteză a năzuinţelor de 
•care sunt stăpâniţi locuitorii din Turda 
^i jmprejurimi. Un oraş in plină 
ascensiune industrială, dar care nu 
uită că alăturea de coşurile înalte 
de fabrică să ridice turnuri de biserici 
ţ i se renoveze pe deantregul biserici. 
E semnul cel mai bun că noua lume 
ce se profilează, nu«şi uită de rostul 
pe care«l are sufletul în viaţa insului 
şi a colectivităţii. 

Serviciul divin 
Actul sfinţirii s'â oficiat după rân» 

duelile tipiconale ale sf. noastre bi« 
serici. Credincioşii, intelectualii şi 
ţăranii au fost numai suflet la toată 
orănduţala sfinţirii. In continuare a 
avut loc Sfânta Liturghie, la care 
au servit toţi preoţii amintiţi mai sus. 
In decursul acestei sfinte slujbe a 
fost hirotonit întru diacon clericul 
Leonida Greabu din Cluj. Răspun» 
«urile liturgice au fost date de corul 
catedralei din loc, sub conducerea 
Dlul Prof. Ioan Caranica. La sfârşitul 
Sf. Liturghii a vorbit P. S. Sa Epfs» 
copul Nicolae. Mânecând dela cuvin» 
tele Mântuitorului Hristos „Eu sunt 
calea, adevărul şi viaţa", prinse pe 
tâmpla bisericii. P. S. Sa a arătat 
actualitatea rlor în viaţa lor de tot 
deauna a omenirii. Peste timp şi 
spaţiu, Mântuitorul este şi rămâne 
Calea sigură şi nedesminţită a omului 
creştin. El e Adevărul deplin şi cine 
înţelege să«şi potrivească paşi vieţii 
pe această Cale si se va hrăni din 
acest unic adevăr va trăi din plin 
atât în lumea aceasta trecătoare cât 
şi în cea veşnică, ce urmează. Lă» 
muririle şi exemplificările, făcute în 
graiul înaripat şi bătrânesc ca şi con» 
cluziile sănătoase ce s'au tras pe 
marginea acestei expuneri au avut 
darul să mişte în bine inimile des» 
ehfse ale bunilor Credincioşi. Dea» 
semenea a exprimat mulţumiri ere» 
dincioşilor şl Cons. Parohial, în frunte 
cu preotul lor P. C. Emil Mureşan. 

La sfârşit P. S. Sa a stropit credin
cioşii cu apă sfinţită; 

Agapa dela case le parohiale 
In casele .ospitaliere ale P. G Preot 

E. Mureşan s'a dat o agapă la care 

au luat parte aproape 70 persoane 
din toate straturile sociale ale credin» 
cioşilor. N'au lipsit nici reprezentanţii 
autorităţilor administrative. Urmând 
tradiţiei consacrate cu asemenea 
ocaziuni, P. S. Sa a fost cel dintâi 
care a toastat, închinându»şi paharul 
înaltelor dregători care veghează la 
buna ocărmiere a Ţării noastre cât 
şi pentru autorităţile administrative 
locale ce au ţinut să ne cinstească 
praznicul şi de data aceasta». A răs» 
puns Dl Dr. Iuliu Popa din servi» 
ciul Prefecturii in numele Dlul Pre» 
fect, arătând strădania ce o face Gu« 
vernul pentru o mai bună propăşire 
a întregei obşti româneşti. Au mai 
cuvântat Dl. Dr. Emil Maior închi» 
nând paharul în cinstea P. S. Sale 
Episcopului Nicolae care prin pre» 
zenţa Sa a înălţat nivelul praznicului. 
Pr. Aug. Faur, a mulţumit autori» 
taţilor de faţă. Dl. Isac Gheorghe 
epitropul casar al parohiei II, a ară« 
tat strădaniile epitropiei pentru ca 
seria să o încheie P. C. Emil Mute» 
şan care a schiţat în linii largi trecu» 
tul oraşului Turda şi lupta pe care a 
duş»o ortodoxia pentru a se putea 
consolida. Din Istoricul schiţat de P. 
C. 9ki am reprodus sumarul din 
partea introductivă a acestui reportaj. 

Chemat de alte îndatoriri, P. S. Sa 
a fost nevoit să plece cu un ceas 
mai de vreme din mijlocul acestei 
asistenţe, lăsând în urmă mireasma 
aleasă a unei" conveniri ce nu se 
va uita curând. 

Marginalii 
Biserica cea veche din Turda, 

prin graiul binecuvântat al P. S. 
Sale Episcopului Nicolae a primit 
în ziua de 12 Sept. a. c. o nouă 
putere pentru a duce si pe mai de» 
parte misiunea ei sfântă de Mamă 
în mijlocul poporului, care a sacri» 
ficat din puţinul ei pentru a o( în» 
vesmânta în haină nouă. Nu ne în.» 
doim că aceeaşi buni credincioşi 
vor face şi pe viitor zid în jurul ei, 
ascultăndU'i toate bunele poveţe 
penfruca să o poată lăsa moştenire 
urmaşilor lor cu, acelaşi suflet cu 
care o au primit ei. Biserica e în 
mijlocul lor şi dacă îl vor şti cinsti şi 
păstra curăţenia şi dacă îşi*vor apleca 

şi mâine genunchii cu aceeaş evlavie 
pe lespedea de piatră a pardoselii sale 
cu care şi«au aplecat aproape de un 

[ veac toţi înaintaşii coşi dorm somnul 
în mormintele din jurul ei, Bunul 
Dumnezeu nu va întârzia să»şl arate 
binecuvântarea pentru a le linişti viaţa 
şi a»i îndestula intru toate. Căci un 
popor aplecat în rugăciune iese bi» 
ruitor din toate greutăţile vieţiL 

Şi, ne place să credem că alăturea 

de ei, vor fi toţi credincioşii tur» 
denî, care au ţinut să fie de faţă la 
acest praznic. 

Bisericuţa din Turda poate con» 
stitui o pildă şi un îndemn peutru 
oricine. Indiferent de loc, dacă preo» 
tul e preot şi îşi vede de rosturile 
sale, urmându«şi cu tenacitate gân» 
durile sale bune, roadele nu vor în» 
târzia să se arate. 

Cronicar. 

Şcoala de cântăreţi bisericeşti, Cluj 
A luat fiinţă la Nuşeni în 1936-37, 

unde a funcţionat până în 1941-42, 
când s'a mutat la Alba-Iulia, iar în
cepând cu anul 1944-45, la Cluj, în 
Unul din localurile Sf. Episcopii, 
i Şcoala este bugetară şi recunos
cută de Stat, ca o şcoală necesară 
trebuinţelor Eparhiei noastre. Profe
sorii sunt salarizaţi, şi încadraţi la fel 
cu profesorii secundari, având ace
iaşi pregătire de specialitate, iar ab
solvenţii şcoalei de cântăreţi biseri
ceşti, se bucură de aceleaşi drepturi 
de cari se bucură absolvenţii a 4 
(patru) clase a Gimnaziului unic, 
(„Monitorul Oficial" Nr. 223 din 26 
Sept. 1946, pag. 10771, legea 751 
art. 1 şi art. 30-31), adică putând 
ocupa şi funcţii la Stat sau particu
lare, unde se cer 4 (patru) clase 
secundare, 
, Cursurile ţin 4 (patru) ani. Trei ani 

se fac frecventând cursurile, iar anul 
al patrulea fiind socotit an de prac
tică, elevii acestui an sunt conside
raţi f ă c â n d praptic^ la strană în pa
rohie. După acest an de practică se 
prezintă Ia examenul de diplomă, 
putându- se bucura apoi de toate drep
turile recunoscute. 

In decursul celor unsprezece ani 
de funcţionare a şcoalei noastre, au 
frecventat cursurile două sute elevţ. 

(Aceştia înafară de cei prezenţi la 
examenul de asimilare). 

Anul acesta s'au prezentat la exa
menul de diplomă opt elevi. In pre
zenţa delegatului, Onor. Ministerul 
Cultelor, a Veneratului Consiliu Epar
hial şi a profesorilor examinatori, 
elevii s'au prezentat cât se poate de 
bine pregătiţi, atât la studiile prac
tice cât şi la cele teoretice, cu toţii 
fiind promovaţi, iar Onoraţii oaspeţi 
fiind satisfăcuţi şi mulţumiţi pe de
plin de munca şi roadele acestei 
şcoli. 

Importanţa cântării bisericeşti, deci 
şi a cântăreţului (lucruri asupra că
rora vom reveni), în viaţa de apos
tolat şi jertfă a slujitorilor altarelor 
şi însăşi în viaţă, promovarea şi sus
ţinerea bisericii creştine, ne face a 
ruga pe P. C. Preoţi, să îndemne 
câţi mai mulţi tineri a urma cursu
rile acestei şcoli, — chiar şi acolo, 
unde postul de cântăreţi nu e re
munerat de Stat. 

Este adevărat că greutăţile de în
treţinerea Unui elev trei ani la şcoală, 
sunt destul de costisitoare. Dar în 
cazul cel mai grav, chiar parohia va 
şti să facă faţă unei astfel de greu
tăţi, mai ales atunci când enoriaşii 
îşi vor da seama de necesitatatea şi 
importanţa unui om cu pregătire spe-

Am examinat atât pe preoţi cât şi pe ere» 
dincioşii lor, şi declaraţiile lor le«am scris aici cu 
credinţă sub pecetea şi iscălitura noastră. 

Dumnezeu să ţină pe Măriile Voastre în 
bună sănătate. 

Şamşudul de câmpie, 28 Ianuarie 1699. 
Ai M. Voastre devotaţi servitori. 

Kasai Marton, nobil, locuitor în Şamşudul 
de câmpie asesor jurat al scaunului Mureş. 

Kolomban Samuil, nobil, locuitor în Şamşu» 
dul de câmpie, asesor jurat al scaunului Mureş. 

(Originalul unguresc din Arhioa statului 
ungar, Budapesta, secţia guvernului transilvan no. 
248/1698 (1699), primite cu mulţumită dela Dl. 
Lazar Iacob, profesor la facultatea de teologie 
•din Bucureşti). 

* 
* * 

Cetind cele două rapoarte ale celor patru 
eomisari ai guvernului constatăm, că ei in cursul 
lunei Ianuarie 1699 au ascultat declaraţiile bătrâ» 
nilor satelor delegaţi din 31 sate din scunul Mu» 
reşului şi ale celor 7 preoţi pomeniţi cu numele 
- afară de cei doi din Bozed şi Şamşudul de 
câmpie, nici ajei nu se dau numele ţăranilor, cum 
dealtfel le avem la celelalte sate. Numărul preo» 
îlor e foarte redus, cauza e ori că nu erau 1n sate, 

•ori n'au voit să se prezinte la anchetă. Dintre toţi 
aceştia numai popa Simion din Lăureni şi delegaţii 
ţărani din Remetea spun, că se ţin de noua legea a 
Vlădicului lor Atanasie, restul preoţilorşi credincio» 
şilor, cari sunt majoritatea absolută, declară căei 
tămân până la moarte in legea veche a părinţilor, şi 
dacă vor fi siliţi - spun cei din Bozed şi Şam» 

. '•sadul de câmpie - mai bine pleacă în altă ţară, 

decât să»şi părăsească credinţa strămoşilor. 
Deci preoţii şi credincioşii lor români din 

scaunul Mureşului, - în care erau şi foarte mulţi 
străini reformaţi şi catolici * au avut p frumoasă 
şl demnă atitudine, respingând unirea cu legea 
Romei. 

^Ancheta aceasta, făcută în tot cuprinsul 
Transilvaniei, n'a satisfăcut nici guvernul calvin 
şi mai ales nici oficialitatea diriguitoare catolică 
din Viena, deaceia dieta din Alba Iulla (din 8 
Sept . -6 Oct. 1699). dispune să se facă o nouă 
anchetă mai obiectivă. Spre acest scop se deleagă 
10 comisii pentru Întreaga provincie, fixându»se 
fiecăreia judeţul şi scaunul în care trebuie să 
acţioneze. Fiecare comisie jse compunea din 4 
fruntaşi mireni şi 4 preoţi din cele 4 religii recepte: 
calvină, unitară, catolică şi luterană; Scaunul Mu» 
reşului, - asemenea şi Ciuc şi Odorhei, - era 
dat în seama comisarilor Francisc şi Gheorghe 
Lazar, Mihail Gâlfi şi judelui scaunului Cohalm 
(Rupea), cari desigur au făcut noua anchetă cerută, 
împreună cu cei 4 preoţi delegaţi. Regretăm că 
n'o avem la dispoziţie pentru a o publica, fiind 
deosebit de interesantă şi preţioasă, cum se poate 
vedea din cea tipărită de autorul acestor rânduri 
în Revista Arhivelor, voi. III-2 Bucureşti, 1939 nr. 
8 p. 363*367 (priveşte preoţii şi credincioşii din 
vre«o 50 sate în judeţul Someş (Dobâca) şl scauunl 
Bistriţe^ făcută în Oct-Dec^ 1699 şl cea inedită 
relativă la judeţul Alba, Făgăraş, Treiscaune şi 
ţara Bârsei (vom publica«o într'un număr viitor 
din Renaşterea). 

Cât de mult erau preocupaţi conducătorii 
politici şi religioşi ai Transilvaniei de'convertirea 
Românilor la legea lor, se vede şi djn înstrucţiile 
Guvernului date comisarilor pentru noua anchetă 
(din 8 Oct. 1699 în Szilâgy.Ş, Monumenta Corni" 

tiatia Transytvaniae, XXI. Budapesta, 1898, p. 
433«434), în care se precizează s 

1. Inţelegându«se ei, cât mai neîntârziat să 
se deplaseze în satele fixate cu funcţionarii nece» 
sari şi să asculte pe preoţii şi credincioşii români. 

2. Să se convoace preotul şi cel pulin jumă» 
tate din săteni, dacă nu pot mai mulţi din un sat. 

3. In fiecare sat să asculte pe preot şi fiecare 
credincios deosebit, cetindu«le scrisoarea împăra» 
tului şi arătând, că actul ce trebuie să facă fiecare 
nu»i ceva lucru netrebnic, trecător, ci pentru 
mărirea lui Dumnezeu şl mântuirea sufletului 
fiecăruia, deaceia să pună la o parte orice preo« 
cupare lumească, prietinie, invidie, frică, iubire 
sau orice alte porni-ii şi să declare cu ce religie 
vrea să se unească: Numele fiecăruia să fie trecut 
în registru, care • ştie scrie să«şi noteze singur 
numele, punându«şi şi pecetul dacă are. 

4. Comisarii mireni şi preoţii să înlăture din» 
tre ei - când au în faţa lor preoţii şi credincioşii 
români, dar şi deosebit şi în taină - orice ame» 
ninţări, desbateri, admonieri, îndemnuri, ademe
niri sau orice alte meşteşuguri pentru a câştiga 
pentru religia lor pe preoţii şi credincioşii ro« 
mâni, ci „nude" şi „frigide" să le cetească actul 
şi să însemne declaraţia lor. 

5. Membri ecleslastici sau mireni din comisie 
- şi dacă se retrage careva din ea - să ducă 
necondiţionat la înfăptuire ordinul împăratului şf 
să înainteze guvernului lucrarea lor subscrisă şt 
cu pecetea lor. 

Un adevăr istoric, clar şi neîndoios, se des» 
prinde din cele două mari anchete, făcute în 1699, 
şi anume: poporul rtomân din Transilvania, aproape 
în totalitatea lui, s'a declarat din convingere contra 
unirii religioasă cu Roma catolică. 

ŞTEFAN METEŞ 



cială, care va fi de mult folos nu 
numai parohului ci şi creştinilor din 
parohie. 

Nimic nu "se face fără jertfă. Iar 
jertfa adusă cu chibzuinţă şi since
ritate, umple inima de bucurie şi 
mulţumire. i. b r i e 

ţ- loati Cîupe 
In liniştea patriarhală â satului 

Coment, din regiunea Lăpuşuluf, Joi 
12 August a. c , învăţătorul Ioan 
Ciupe, a trecut la cele veşnice. 

Cu 40 de ani în urmă făclierul 
Ioan Ciupe îşi aprinde torţa la focarul 
ce ardea cu dârzenie în şcolile ro« 
mâneştf din cetatea Sibiului. De 
atunci şi până 'n' ultimasi clipă a 
vieţii sale, el a purtat această torţă 
cu dragoste creştinească şi cu dem» 
nitate românească. Patru decenii în 
slujba poporului nu l«au descurajat 
şi moartea a trebuit să»l găsească 
în fruntea unui cor pe 4 voci, cu 
care colinda satele învecinate. 

Şi ca învăţător confesional în pa» 
robia Gostila între anii 1907.1919, 
unde a lăsat neperitoare urme de 
activitate rodnică, dar mai ales Ca 
revizor şcolar a jud. Someş între 
cele 2 războaie mondiale el a do» 
vedft cu prisosinţă ataşamentul său 

faţă de popor, calităţile»! de cârmaci 
şi mai ales dragostea cu care ştia 
să se jertfească. 

Deputat eparhial, membru al dife» 
ritelor corporaţiuni bisericeşti şi cui» 
turale, au fost compensaţiunl sim» 
bolice unei viefi puse în sluiba bisericii 
şi a şcoalei, iar lacrămile ţăranilor 
din Corneni şi jur au fost cea mai 
irumoasă jerbă pe crucea prospăta» 
iului mormânt. 

Ionu Ciupe s'a dus dar opera lui 
se vor hrăni încă mulie generaţii 
care»i vor binecuvânta memoria. 

Pr. 'S. ŢURA 

f Preoteasa Cornelia 
Şovrea năs. Bota 

A trecut la cele veşnice pe nea» 
şteptate vrednica preoteasă Cornelia 
Şovrea de 51, ani Soţia Prot. A. 
Şovrea, din Fânaţe, jud. Satu»Mare., 

înhumarea s'a făcut in 17 August 
a. c. în cimitirul biserici ort. rom. 
din loc. Prohodul a fost oficiat de 
un sobor de 8 preoţi, in frunte cu 
Prot. Gh. Gheţie din Berinţa. 

Plângerea şi tânguirea familiei şi 
a întregi asistenţe au ţntărit vred» 
nicia unei adevărate preotese. 

Fie«i memoria binecuvântată in 
pilda ei vie. 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Noul secretar g ene ra l al Mini
sterului Cultelelor Dr. N. Mânu 
dela Braşov a fost numit secretar 
la Ministerul Cultelor în locul C. 
Părinte Dr. Vască care a dimisionat 
din cauză de boală. 

Noul director al Cultelor. Cu 
deosebită bucurie vestim numirea 
in funcţiunea de Director al Cultelor 
a Cucernicului diacon Tftus Ţifu, pre» 
şedinţele Sindicatului Culte din Cluj. 

Noul director al cultelor este un 
om tânăr plin de putere de muncă, 
cu o frumoasă cultură teologică şi 
politică. 

Din partea „Renaşterii1' a cărui 
colaborator a fost, cum şi din partea 
tuturor colegilor îi urăm spor la 
muncă dorind să se facă „vrednic 
de îndoită cinstire". 

Comisiunea pentru reglemen* 
tarea învăţământului religios 
care a funcţionat pe lângă Sfântul 
Sinod a conceput un proect de re» 
gulament completat cu cererea de 
înfiinţare a încă două institute teo» 
logice pe seama cultului ortodox. 

Cerererea de înfiinţare a încă două 
institute teologice la Cluj şi Arad 
este întru totul justificată de propor» 
ţia numerică a credincioşilor în ra« 
port cu numărul de institute cum 
şi de nevoia de a putea plasa per» 
sonalul educativ de grad universf» 
tar existent dela cele 5 Academii 
Teooglice existente. 

P. S-.('S. Episcopul Nfcolae Colan 
care a lucrat aceasta comisiune 
a binevoit a iormula înfiinţarea a» 
cestor institute suplimentare de în» 

văţământ teologic, justificând atât 
necesitatea lor superioară cât şi ma« 
rea utilitate în a l§r cele două oraşe 
ardelene. Proiectul va fi înaintat spre 
aprobare Sf. Sinod care se va con» 
voca la începutul lunii viitoare după 
care va fi supus aprobării Ministe» 
rului Cultelor şl Consiliului de Mi» 
niştrii. 

Nădăjduim că forurile de stat va 
da curs dorinţei unanime a roma» 
nismului ardelean, care face cauză 
comună şi chestiune de prestigiu din 
înfiinţarea acestor două institute su» 
plimentare la Cluj şi Arad. 

Un cablu electric, care alimen» 
tează cu curent Republica Populară 
Bulgară dela Bucureşti Giurgiu»Rus» 
ciuc este pe cale de , a fi gata. 
Importanţa şi măreţia acestei lucrări 
care leagă cele două Republici pe 
calea prieteniei şi a ajutorului reci» 
proc, face cinste tehnicienilor români. 

Cablu va fi trecut pe sub albia 
Dunării şi pentru aceasta sa comandă 
din străinătate un material special 
pentru aceasta lucrare. 

EXTERNE 

La Paris s'a deschis săptămâna 
aceasta, 21 Sep., Adunarea Naţiunilor 
Unite. Se vor cerceta multe probleme 
între care: Situaţia din Palestina din 
Coreea, cestiunea Berlinului, oprirea 
înarmărilor şi alte probleme ale păcii. 

Din U. R. S. S. se vesteşte o 
sporire a construcţiilor de locuinţe şi 
a fabricilor care produc unelte de 
muncă. Se prevede chiar dreptul de 
a avea fiecare casa lui cu cel mult 
cinci încăperi şi că în curând ade» 
vărate oraşe nouă se vor construi 
pentru muncitori. Grija deosebită sa 

dă deasemenea pentru artiştii popo» 
rului care au la îndemână toate cele 
trebuitoaie pentru ca să poată lucra 
şi deaceea artele în U. R. S. S. sunt 
în plină desvoltare. 

Bogăţiile naturale ale U. R. S. S 
măsurate în miliarde de tone sunt 
următoarele: huilă 1.654,4 miliarde 
tone; petrol 4,7 miliarde tone; fier 
267 ,4 miliarde tone. 

Rezervele de materii prime ale 
U. R. S. S. sunt asemenea mult mai 

mari decât a celelante popoare. Ast* 
fel, după o socoteală recentă, U. R. 
S. S. are următoarele reverve: Căr» 
buni 8,250 miliarde tone ; petrol 
7,965 miljarde tone; fier 500 miliarde 
tone; magnez 2.45S miliardz tone; 
apatile 623 miliarde tone? tubă 250 
miliarde tone;, păduri 3.C00 miliarde 
tone. Dacă am socoti în kilogram' 
numai cât lemn are U. R. S. S.«ul 
am da peste următoarea cifră: 
3.000.000.000.000.000 kg. lemn. 

P A R T E R OFICIALĂ 
Nr. 4458/1948. 

COMUNICAT 
întrucât prin noua Lege a Culte

lor învăţământul religios a fost lăsat 
în seama Bisericii, atragem atenţi
unea Cucernicei noastre preoţimi să 
fie în aşteptarea dispoziţiunilor pe 
care lc va lua Sf. Sinod in aceasta 
privinţă. 

Sf. Sinod se va întruni în şedinţă 
în a doua jumătate a lunei Octfmvrie 
a. c. Dispoziţiile ce leva lua în legătură 
cu catehizaţia le vom aduce la cu
noştinţă preoţimei cât mai grabnic. 

Cluj, la 29 Sept. 1948. 
NICOLAE C. Haşcân 

Episcop secretar 

Nr. 4365/1948. 

CIRCULARĂ 
către Onor. membrii ai Adunării Pro-
topopeşti electorale a protopopiatului 

Hida-Unguraş 

In temeiul delegaţiei primite din 
şedinţa Consiliului Eparhial din 29 
Sept. 1948, pentru săvârşirea actu
lui alegerii de protopop al tractului 
Unguraş, in conformitate cu dispo
ziţiile. § 14, 15 şi 16 din Regula
mentul pentru procedura la alegerea 
de protopop, prin aceasta. 

C o n v o c : 
1. Consilul Profopopesc al Tractu

lui Unguraş pe ziua de 31 Octom-
vrie 1948 ora 9 a. m. în cancelaria 
oficiului protopopesc din Hida. 

2. Adunarea protopopească elec
torală a tractului Unguraş pe aceeaş 
zi la ora 11 a. m. în biserica ort, 
din Hida, 

înainte de actul alegerii se va 
sluji la ora 10 a. m. Sf. Liturghie, 
împreunată cu invocarea Duhului 
Sfânt în biserica ortodoxă română 
din Hida. la care sunt invitaţi să 
participe toţi membrii Adunării Pro-
topopeşti. 

Cluj, Ia 29 IX. 1948. 
Comisar Consistorial: 

Prot. Stavr. Ioan Ruşdea 

Nr. 137/1948. 

Concurs repeţît 
Pentru întregirea postului de paroh 

la Războieni-Cetate, parohie de cl. 
I., tractul Turda, vacantă prin pen
sionarea titularului, se publică con
curs, cu termen de 30 de zile, dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Nebugetară. 
2. Casă parohială constatatoare din 

4 camere şi bucătărie, supraedificate 
şi grădină de circa 2 jug. 

3. Sesiune parohială de 28 jugăre 
arător şi fânaţ. 

4. Venitele stolare benevole după 
serviciile prestate. 
' Candidaţii îşi vor înainta în ter

men legal, cererile Veneratului Con
siliu Eparhial, însoţite de prealabila 
aprobare de candidare dela P. S. S. 
Episcopul Nicolae şi se vor prezenta 
cu încuviinţarea noastră în parohie, 
spre a face cunoştinţă cu parohienii. 
In înţelegere cu Consiliul parohial 
din Războieni-Cetate, în şedinţa din 

4 Mai 1948. 
Aurel Gliga, protopop. 

Nr. 2199/1948. Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Consiliului Epar

hial ţinută la 12 Mai 1948. 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 4392/1948. 

CONCURS 
Pentru ocuparea posturilor de dia-

coni-secretari protopopeşti la cen
trele : Tg. Mureş, Turda şi Alba Iu-
lia se publică concurs cu termen de 
15 zile. 

Reflectanţii trebue să aibă studiile 
teologice (licenţiaţi sau absolvenţi ai 
Academiei Teologice), urmând să-şi 
înainteze în termenul legal cererile 
şi actele personale conform Codu
lui Funcţionarilor Publici. Consiliul 
Eparhial. , 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial dela "22 Septemvrie 1948. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Episcopia Ortodoxă Română Cluj 

Nr. 4464/1948. 

Publicaţie 
Se aduce Ia cunoştinţa celor inte

resaţi că în conformitate cu dispozi-
ţiunile art. 18 şi urm. din Regula
mentul pentru înstrăinarea bunurilor 
imobiliare bisericeşti, precum şi L. 
C. P., în ziua de I Noemvrie 1948 
qrele 10 a. ni. se va vinde prin li
citaţie publică cu oferte închise, te
renul în suprafaţă de 208 stj, p. 
proprietatea acestei Episcopii, situat 
în Cluj, str. Garibaidi Nr. 19 cuprins 
în cartea funciară sub Nr. 8708, 
Nr. top. 10.718. 

Orice alte informaţiuni se pot lua 
dela. Consiliul Eparhial din Cluj, 
Piaţa Malinovski Nr. 18 secţia eco
nomică, în fiecare zi de lucru între 
orele 10—12 a. m., unde poate fi 
văzut şi caietul de sarcini. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial dela 29 Octomvrie 1948. 

Consiliul Eparhial. 




